

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redactia si Administratia: CONSTANTA str. Scolii Vamei No. 27
abonamentul cu supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300
Pentru Autoritati si Inscrisuri Inscrisuri — Recitate si Inscrisuri Inscrisuri
Circula No. 120

O problemă muncitorească de mare actualitate

Se studiază posibilitatea pensionării muncitorilor bătrâni, în Franța și în noi. d. ministrul Mihail Ralea promotorul unor capitale reforme

Este cunoscut faptul, că noi avem una din cele mai avansate legislații muncitorești. Însă aplicarea ei, a scelerit continuu lacune regretabile, dacă nu scâpări condamnabile.

Problema muncitorească este capitală unde se va activa foarte toată și unde d. Mihail Ralea ministrul muncii își concentrează întreaga atenție.

Din totreaz complex al acestei probleme muncitorești, se desprind aceia a necesității pensionării muncitorilor cari nu mai pot lucra.

În Franța și în noi

Pensionarea muncitorilor bătrâni preocupă astăzi în cel mai mare grad, cercurile conducătoare ale ministerului muncii din Franța D. Ramadier, titularul departamentului, a întocmit un proiect de lege în acest sens. Proiectul va produce o adevărată revoluție în legislația muncitorească dând fiind economia lui, care este puțin să satisfacă docturile și categoriile și generații de lucrători.

Păreră d-lui Ramadier este că fiecare muncitor care a depășit vârsta de 65 ani, are dreptul la o pensie lunară de 1500 franci.

Revoluția pe care o va produce acest proiect în legislația muncitorească de pînă acum, este bazată pe faptul că se prevede pensii și pentru muncitorii cari nu au colizat la camerele profesionale, asigărările sociale, sau alte instituții din muncă lor.

Prezentarea proiectului, a strânut în Camera franceză importante discuții. Proiectul însă a trecut în forma lui inițială, instituindu-se astfel această mare operă de asistență socială.

Acasă problemă care a căpătat rezolvare favorabilă în Franța, face parte din programul de reforme muncitorești al d-lui ministru Mihail Ralea.

Lucrul de fiecare zi al muncitorilor manuali, are mult prea multe riscuri, pentru ca această operă de echitate socială față de bătrânii să capete rezolvare necesară.

Mari reforme muncitorești

Dar pensionarea muncitorilor bătrâni, este numai un foarte mic capitol din marile reforme pe care le pregătește legislația muncitorească d. ministrul Mihail Ralea.

D-a studiază actualmente organizațiile muncitorești „Dopo Lavoro” și „Kraft durch Freude”, cari s-au dovedit atât în Italia cât și în Germania, de reală utilitate.

Pentru muncitorimea românească, încă sub înalta protecție a Majestații Sale Regelui Carol al II-lea se arată nemi și promisiuni orizonturi.

Nevoile muncitorimii sunt prea mari pentru ca să nu li se dea soluțiile pe cari le așteptau de atîta vreme cu nerăbdare.

Astfel prin reformele pe cari le studiază d. Mihail Ralea, ministrul muncii, se va ajunge la o

stare de lucrări multumitoare și în acord perfect cu dezideratele, de mult vreme exprimate de această importantă clasă socială.

Ritmii de viață nouă, care a dăm astăzi viața românească va fi simțit și de către muncitorimea română.

Lemnele luate de autoritățile scumpe cu 30-40 000

În „Monitorul Oficial” de ieri a apărut în jurnal al Consiliului de miniștri, înscris de un tabel în care sunt trecute prețurile cu cari C. A. P. S. va aproviziona autoritățile publice cu lemne de foc pe exercițiul 1938-39.

Prețurile se folosesc la vagoanul de 10.000 kg. lemne calitatea A. B. și A. B. C. prețuri în localitate în curtea instituției. comp. r. l. i. r. e.

Din examinarea acestor prețuri, se poate constata că ele sunt mai ridicate față de anul trecut cu 30-40 la sută.

La București prețul unui vagon este fixat la 5300 lei, 10.000 kg. ca aproape 2000 lei mai mult decât în anul trecut.

La Ismail și Constanța prețurile sunt și mai ridicate: 6100 lei vagonul.

În Basarabia prețurile sunt cuprinse între 8.000 și 7.000 lei vagonul.

La Caliacra prețul este de 9500 lei vagonul.

În celelalte localități din țară prețurile sunt între 7000-5400 vagonul lemne carnea înscrisului comp. r. l. i. r. e.

Dacă prețurile au crescut într-o atît de simțitoare măsură pentru autoritățile statale, este ușor de înțeles, că vor fi prețurile lemnelor pentru aprovizionarea particularilor.

Accident de circulație

Duminică dim. a fost adus la spital un bătrân și rănit în spitalul dr. Sion, mirona Paraschiva Mihail din com. Năvodari (Constanța) care a fost rănit de o căruță pe când se juca pe viața satului.

În același zi a fost internat în spital în stare gravă mironul Sandu Constantin de 7 ani, din com. Cumpăna (Constanța). fiind lovit la cap de un cal.

Focuri

Acum câteva zile în apropierea de Mangalia s-a aprins un leu de grâu al d-lui I. Borcea din com. Dumolțu Ileana (Constanța). Pînă să intervină soldații de gărză din localitate a ars deja dep. 2 ha.

Pegeala se ridică la suma de 10 mii lei.

S-a stabilit că locul a luat naștere din neglijența unui copil.

Un alt foc s-a iscat în com. Movila Verde la stăneanul P. Răchiv Căciu, cărăuș la mistănit o șină cu pao.

Otrăvire

A fost internat în spitalul comunal din localitate copilul Mircea Chiriță, de doi ani, din str. Școlii 26, care din greșală a băut sodii caustice.

Mersul trenurilor pe linia Constanța-Mangalia

Trenul accelerat 901 direct București N.—Mangalia cu plecarea din București Nord la ora 7.10 și sosirea la Mangalia la ora 12.32

Trenul accelerat 902 direct Mangalia—București N., cu plecarea din Mangalia la ora 16.35 și sosirea București Nord la ora 22.38

Trenul de persoane 9005 direct București N.—Mangalia cu plecarea din București la ora 0.30 din București Est la ora 1.05 și cu sosirea la Mangalia în aceeași zi la ora 8.57.

Trenul de persoane 9006 direct Mangalia—București N., cu plecarea din Mangalia la ora 20 și cu sosirea la București Est la ora 5.11 și la București Nord la ora 5.15.

Trenul automotor de persoane 9209, cu plecarea din Constanța la 5.35 și cu sosirea la Mangalia la ora 7.32

Trenul automotor de persoane 9277 cu plecarea din Constanța la ora 9.29 și sosirea la Mangalia la ora 11.17.

Trenul automotor de persoane 9223 cu plecarea din Mangalia la ora 17.35 și sosirea la Constanța la ora 11.48.

Trenul automotor de persoane No. 9236 cu plecarea din Mangalia la ora 17.33 și sosirea la Constanța la ora 19.55.

Trenul automotor de persoane 9271 cu plecarea din Carmen Sylva la ora 14.12 și sosirea la Mangalia la ora 16.19. Acest tren se leagă în Carmen Sylva cu trenul de persoane 5001 care pleacă din București la ora 6.52

Trenul automotor de persoane 9573 cu plecarea din Carmen Sylva la ora 21.15 și sosirea la Mangalia la ora 22.22. Acest tren se leagă în Carmen Sylva cu trenul de persoane 9003 care pleacă din București Nord la ora 15.45

Trenul automotor de persoane 0272 cu plecarea din Mangalia la ora 5.59 și sosirea în Carmen Sylva la ora 7.09. Acest tren se leagă în Carmen Sylva cu trenul de persoane 9210 pentru Constanța

Trenul automotor de persoane 9274 cu plecarea din Mangalia la ora 13.03 și sosirea la Carmen Sylva la ora 14.10 Acest tren se leagă în Carmen Sylva cu trenul de persoane 9002 care soarește la București Nord la ora 22.20.

Funcționarești

Duminică dim. într-o sală din din b. del Kerageale 44. asoc. funcționarii de la conducta de poliție c. l. r., a avut sub președinția d-lui Dumitrescu, adunarea generală ordinară.

S-a verificat și aprobat bilanțul a fost descurcat de gestionerul consiliului de administrație, s-a aprobat bugetul pe anul viitor și a fost ales din nou vechiul consiliu de administrație. Deasemenea s-a fixat o taxă de înscriere de 40 lei, s-a hotărât înființarea unei biblioteci și înființarea unui local pentru sediu.

Au luat cuvântul d. ni Demitriu, președintele asociației, și Oprea, secretarul ei, cari au promis că își vor face datoria lăpăd pentru binele asociației.

S-a exp. dist. o telegramă omagială M. S. Regelui Carol al II-lea. Deasemenea s-au mai trimis telegrama d-lor: general Mihail Ionescu, Macovei, director general c. l. r., C. Păunescu, directorul tracțiunii și inginer Mocașu, președintele de onoare.

Neocrocire pe Dunăre

Legiunea de jandarmi a fost înscrisă telefonic azi dim. că pe Dunăre în dreptul com. Mărlăușu (Constanța) s'a întâmplat o neocrocire.

Pescarii Teodorache Parcăreș din acea com. au fost de dimineață la pescuit. Fără așternind de epilepsie și fiind epucat de o criză și a cărat în Dunăre și s'a fectat.

Cățiva locuitori care se aflau pe mal și au văzut neocrocirea au plecat cu alte bărci spre a salva fără a reuși însă.

Cadavrul nefericitului pescar nu a fost încă găsit.

Furturi

Marți dim. a venit la chestură Iemăia Dudăk Paula din strada Alexandru Lahovary 16, și a reclamat că acum câteva zile s'a furat din casă o greutate de piețe cu acte și diverse obiecte de valoare.

În același zi a venit la chestură Ion Mihailov, din acest oraș și a reclamat că adormind pe malul mării, hotii i-au furat din buzunar suma de 700 lei.

La poliția gării locale s'a prezentat Măntăla Gheorghe din com. S. Hîrtu (Căstii (Mosec) și a reclamat că pe când călătoria cu trenul dela Carmen-Sylva spre Constanța l'a furat din buzunar o mare sumă de bani.

Vineri noaptea stăneanul Amel Halif din Mangalia, s'a prezentat la comisaratele de poliție din acest oraș și a reclamat că hotii i-au furat dila pînă pe capul cel.

Dessemetecet Crahu Jellu a reclamat că în aceeași noapte i s'a furat din grajd un cal.

Bați în judecată

Organele polițienești au dresat acte de dare în judecată, următorilor comercianți: Andrei Ceri, Teodor Dan, Mihail Zaharia, Vasile Deloreanu și Rada Croitora din Mangalia, pentru contravenție la legea repausului duminical; șoferului Mihail Carnea pentru că a circulat cu viteză periculoasă; Vasile Uraș, Tănase Capcenco și Ivan Pana pentru contravenție la legea bășii.

Rănire

Luni seaptea a fost internat în spitalul dr. Sion corporalul Dima Grădinaru dela Baza navală, care a fost rănit de marinarul Voci Nicolae, depe dragă Midia.

Cum se vinde pâinea la București

La București, pâinea neagră de 850 grame se va vinde, începând de Luni, cu 6 lei.

Oare la Constanța nu s'ar putea esteni pâinea?

Spectacole

La cinematograful „Tratatia” rulează Regala detectivilor cu Edmond Love. În jurnal, voinjal d-lui Hitler la Roma

La cinema „Regina Maria” obține un frumos succes „Căminul d-ralei Alan cu Franchot Tone și Margaret O. Sullivan.

Informațiuni

Ploala de ieri, care a căzut nu numai asupra orașului ci și a unei bune părți din județ a îmbunătățit simțitor situația porumbului.

Un consiliu de miniștri s'au întrunit la palat, sub președinția M. Săle Regelui a cercetat posibilitățile pentru estenirea alimentelor de primă necesitate.

Consiliul a decis ca autoritățile comunale să ia seriosă măsuri pentru reprimarea epocii, creându-se un organ de supraveghere și constituindu-se comitetele cetățești de control. Deasemenea s'a recomandat constituirea de economate pentru funcționarii publici.

D-l col. Spirea, prefectul județului a înscris a l'inspectat est'pleja Ortiva.

Ca urmare a acestei insperții, serviciul veterinar al municipiului asistat de organele poliției comunale a făcut est' dimineață un riguros control pe la ghișetele și compartimentele cu mezeluri, alimente conservate și brânzeturi din acea hală, confiscând numeroase mărfuri ce s'au găsit alterate.

P. A. R. I. D. și a permis ca dela 1 Iulie, pescarii stăneanilor la mare ca și vânătorii peștilor de această specie.

Ziarul „Univerz” care a fost expandat pe trei zile, își va relua marea apariție.

Nu vă pierdeți Timpul!

căutând în ziare și reviste articole cari pomencesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

„Serviciul Gazetelor”

Agencie internațională de presă și publicitate

Director. Emil Samoilă București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-15.

urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură iaeturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reînțors din Germania de consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sămbata între 5-8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Prefectura Județului Constanța
Serv. Financ. și de contabilitate
PUBLICAȚIUNE
No. 10752 1938 Iulie 1

Mica publicitate

La Mama In blocul „E-dilitatea” la etajul II, apartament de inchiriat cu vedere la mare și iac, cu terase, compus din 2 camere de dormit frumos mobilate, confort modern, vestibul, baie, apă caldă și rece, un debaras pentru bagaje, totul absolut nou. Prețul lunar 15.000 lei. Total instalat gata așa că se poate inchiria imediat. Adresa Victoria Banciu, București, str. Sofia No. 21.

Biblioteca de ocazie cumpar. Adresa la Redacție. 5 gr.

Automobil marca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând efim, adresați Pera Pallace, ora 12, Constanța. 3—

DE INCHIRIAT două apartamente cu câte patru camere și dependințe, chiria 36.000 anual, strada Remus Opreanu 16. A se adresa la d-^{le} Mănicădoșe str. Lascar Catargie 32.

Publicațiune

In ziua de 28 Iulie 1938 ora 10 dim. se va ține licitație publică cu oferte încheiate și sigilate, pentru aprovizionarea grâului și ovăzului necesar Manutanțelor și unităților de exerc. 1938, 1939 și portea din exerc. 1939-1940, în localul Căzărmei G-ral Arion din București, Calea Griviței Nr. 28.

La același dată și ora aceeași licitație se va ține și în următoarele garnizoane:

1. Constanța, în localul Căzărmei G-ral Angelescu Str. Scarlat Vărnăv Nr. 5 Pavilionul Serv. Intendenței pentru nevoile manutanțelor și unităților din Garnizoanele Constanța, Medgidia și Buzargie.

2. Buzargie, în localul Căzărmei Alexandru Ioan Cucea Vodă, Cabinetul Șefului Serv. Intendenței, pentru Brăile și Tulcea.

3. Călimănești, în localul Comandului Pieții, cât și pentru unitățile din, Sinaistra, Jogația și Ostrov.

4. Giurgiu în localul Căzărmei G-ral de Corp de Armată Grigorescu Eremita, localul Comandului Pieții, pentru Mihai Bravu și Giurgiu.

5. T. Măgurele în localul Comandului Pieții pentru Manutanța și unitățile din Acea garnizoană.

La licitațiile acestea se poate oferi cantitatea fie totală, fie parțială de grâu și ovăz necesară unităților din garnizoana respectivă, precum și orice cantitate care s'ar găsi în regiune pentru a se da altor garnizoane.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 89-110 din L. C. P., art. 31-35 din regulamentul de funcționare al O. C. L. și Normele Generale pentru ținerea licitațiilor, publicate în M. Oficial Nr. 124/1931.

Garantia de 5 la sută în recipla Casei de depuneri se va depune odată cu oferta.

Catetul de sarcini împreună cu tabelul de cantități ce urmează a se aproviziona se poate vedea în fiecare zi de lucru între orele 11-13, atât în localul G-ral Arion din Calea Griviței Nr. 28 București, cât și în sediul garnizoanelor arătate mai sus. Nr. 9.94 din 25 Iunie 1938

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 22 Iulie 1938, se va ține licitație publică cu termen scurt în localul prefecturii Județului Constanța, din strada Traian No. 27, pentru următoarele lucrări și aprovizionări:

1. La ora 10 dimineată pentru darea la întreprindere lucrările de reparații necesare localului președintelui Traian, actual în comuna Ioan Corvic, licitația se va ține și la repede pentru prețurile în valoare după deviz de lei 26.000

2. La ora 10 jum. dimineată pentru procurare de scule și ustensile necesare serviciului județean de dramari pentru personalul de cantonieri, după dramările județene, furnitură în valoare după deviz de lei 70.000.

3. La ora 11 dimineată, darea la întreprindere lucrările de instalare de dașari, closete și chiuvete la localul gimnaziului Industrial Casnic al județului, lucrare în valoare după deviz de lei 60.000.

Devizurile și costurile de sarcini, se pot vedea de amatori la fiecare zi de lucru, în orele de serviciu, la biroul economic din prefectura județului.

Concurenții, pentru a putea fi admisi la licitație, trebuie să depună o garanție provizorie de 5%, și definitivă de 10%, în numerar sau efecte garantate de stat.

Ofertele se vor depune de oferenți, în buse și sigilate în termenul arătat.

Supra oferte nu se primesc.

Dispozițiile art. 88-110 din L. C. P. normele generale de modul ținerii licitațiilor publice, publicate în Monit. Of. No. 127, 931, sunt aplicabile acestei licitații.

În cazul când licitația se amână din lipsă de concurenți, se facează cu nou termen la aceeași oră și în același local în a 10-a zi liberă după termenul din prezenta publicație 1 August 1938, fără a se mai face altă publicație de convocare.

Șeful Serviciului Intendenței
p. Prefect Alexandrescu

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costeche Negri 60
în fața Farmaciei Centrale-Cosnănt, 8—1 și 4—8.

Techirghiol-Băi
Băile SIMIONESCU
n'au
deschise în 15 Mai
Băi calde cu nămol
Sudația în corpul Băilor



Cerul vă va pare mai albastru,
muntii vor fi mai frumoși, decât în ziua de azi
în ziua de azi vă călătoriți SPERANȚA.

Un lot al Loteriei de Stat cumpărat dela Sediile de vânzare **MERCUR** vă va da speranța birugului

INAINTE de a pleca în vacanță, CUMPARAȚI-VĂ UN LOT al LOTERIEI DE STAT dela

SEDIILE DE VÂNZARE
MERCUR
LA 15 IULIE
se ține Clasa I-a a Loteriei a XVII-a.

FORD

Noile Modele de Camionete Ford 1938
Cele mai moderne, cele mai solide
cele mai economice.

Automobile de persoane Ford 1938
Trei Modele: 85 C. P.-60 C. P.-34 C. P.

Agent pentru întreaga Dobrogea:
H. ST. PANTAZIU
CONSTANȚA
Str. Carol No. 65 (sub Hotel Grand).
VIZITATI EXPOZITIA

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Roșnigoș, Ultra
Violetă — Diatermie și
diverse electrostajii.
Tratamente nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. Med.
B. N. TATARSKY
Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHII
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în gură
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
lunt consultațiunile
Str. Pieșui 1—Tel. 27-67

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colecțură principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)


